

# 习近平致电祝贺舒尤克当选匈牙利总统

新华社北京3月1日电 2月29日,国家主席习近平致电舒尤克·道马什,祝贺他当选匈牙利总统。

习近平指出,近年来,中国同匈牙利关系保持高水平发展。两国高层交往频繁,各领域合作成果丰硕,在国际和地区事务中合作良好。今年是中匈建交75周年,双边关系发展面临新的重要契机。我高度重视中匈关系发

展,愿同舒尤克总统一道努力,赓续两国人民传统友谊,深化两国政治互信和各领域交流合作,推动高质量共建“一带一路”合作,引领中匈全面战略伙伴关系迈上新台阶。

# 李强主持召开国务院常务会议

## 审议通过《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》 研究加快现代化基础设施体系建设、持续深入推进长三角一体化高质量发展等工作 讨论《〈中华人民共和国农业技术推广法〉等3部法律的修正案(草案)》

新华社北京3月1日电 国务院总理李强3月1日主持召开国务院常务会议,审议通过《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,研究加快现代化基础设施体系建设、持续深入推进长三角一体化高质量发展等工作,讨论《〈中华人民共和国农业技术推广法〉等3部法律的修正案(草案)》。

会议指出,推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新,是党中央着眼于我国高质量发展大局作出的重大决策。要按照党中央部署要求,坚持市场为主、政府引导,坚持鼓励先进、淘汰落后,坚持标准引领、有序提升,抓紧完善方案,精心组织实施,推动先进产能比重持续提升,高质量耐用消费品更多进入居民生活,

让这项工作更多惠及广大企业和消费者。要结合各类设备和消费品更新换代差异化需求,加大财税、金融等政策支持,更好发挥能耗、排放、技术等标准的牵引作用,有序推进重点行业设备、建筑和市政基础设施领域设备、交通运输设备和老旧农业机械、教育医疗设备等更新改造,积极开展汽车、家电等消费品以旧换新,形成更新换代规模效应。要落实全面节约战略,抓紧建立健全回收利用体系,促进废旧装备再制造,提升资源循环利用水平。

会议指出,构建现代化基础设施体系是建设社会主义现代化强国的重要支撑,是推动高质量发展的内在要求。要适应建设社会主义现代化强国的需要,加强统筹

谋划,协同有序推进,着力完善空间布局、优化供给结构、提升综合功能、推进系统集成,加快构建先进适用、系统完备、集约高效、安全绿色的现代化基础设施体系。

会议强调,要深入贯彻习近平总书记关于长三角一体化发展的重要指示精神,紧扣一体化和高质量两个关键词,强化政策支持和改革赋能,进一步提升长三角区域创新能力、产业竞争力、发展能级,更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用。

会议讨论并原则通过《〈中华人民共和国农业技术推广法〉等3部法律的修正案(草案)》,决定将草案提请全国人大常委会审议。

会议还研究了其他事项。

## 雷锋纪念馆迎来参观热潮



学雷锋纪念日临近,辽宁抚顺雷锋纪念馆迎来参观热潮。

▲图为2月29日,小朋友在老师带领下到抚顺雷锋纪念馆参观。

▲图为2月29日,在抚顺雷锋纪念馆的门前,小朋友和雷锋塑像合影留念。

新华社记者 杨青 摄

新华社记者 李钢 摄

# 他在京津冀播撒创新的种子

新华社记者 赵鸿宇

## 筑梦现代化 共绘新图景 代表委员履职故事

2月26日,周一,扈德辉提前约1小时到公司,对当天工作内容进行梳理。召开不同城市的项目专题会,研究企业和科研院所对接情况;分析项目运营团队还需要哪些支持;参加会议探讨公司近期发展情况和方向;接待合作伙伴、重点企业来访,找寻双方合作的契机……一天的工作安排得满满当当,他离开办公室时已是晚上7点多。

52岁的扈德辉大部分工作经历都和中关村紧密相连——从早期的中关村信息技术从业者,到中关村信息谷保定区域运营负责人,再到目前所担任的北京中关村信息谷资产管理有限责任公司总经理。

2014年京津冀协同发展上升为国家战略,北京和河北在产业方面的联系愈发紧密。2015年4月,中关村在京外设立了首个创新中心即保定·中关村创新中心,扈德辉担任总经理。

在保定·中关村创新中心成立之初,扈德辉感到压力很大。虽然行业经验丰富,但他的园区运营经验不足。他和同事在北京、保定两地频繁往返,在北京积极推介保定,把北京的高科技企

业、金融机构和行业专家邀请到保定·中关村创新中心参观。

“为了充分利用工作时间,我每次赶最早的高铁往返两地,保定·中关村创新中心附近那家快捷酒店的大部分房间我都住过。”扈德辉说。

慕名而来的企业越来越多,但扈德辉却不急于“把大楼填满”。企业的技术含量、发展前景和产业微集群的打造才是他考量的重点。

扈德辉说,曾经有家保险公司给出不菲租金,想包下两层办公区建分公司,但被他一口回绝。而当“90后”王世杰用一台旧电脑展示自己研发的VR虚拟现实技术应用时,他当场拍板,给了王世杰一间40平方米的办公室,帮助其联系有关科技企业,还免了半年的租金。现在,王世杰的公司已经有近300名员工,业务覆盖全国多个省份。

经过约5年努力,截至2020年5月,保定·中关村创新中心入驻率超过80%,大部分是北京的企业把分支机构和成果转化机构落在了保定,包括中创燕园、用友网络、华凯光子等在内的300多家企业和机构在这里落户。

“当初到这里时,保定的工业生产体系以机械、能源、汽车、纺织为主。”扈

德辉说,随着中关村在保定快速发展,保定逐渐形成了新材料、生物医药、智能制造等产业微集群,当地一些创新平台以中关村为标杆,提升服务品质和专业度,创新氛围日益浓厚。

扈德辉与保定·中关村创新中心一同成长。2017年起,他开始分管北京顺义、吉林长春、辽宁沈阳等地的中关村项目。

2020年,扈德辉获得保定市荣誉市民称号。2021年,扈德辉回到北京,担任北京中关村信息谷资产管理有限责任公司总经理。

2023年8月30日,由中关村信息谷负责运营的雄安新区中关村科技园揭牌。扈德辉说,这次科技园的设立是中关村的集成服务体系第一次整体延伸到京外,中关村协同基金、中关村科技金融超市等在此设立工作站或工作窗口,帮助入驻企业解决资金、市场、技术等难题。“企业在这里可以凭借专利、科研成果等轻松融资,雄安中关村的服务水准完全和北京相同。”他说。

凭借这种运作模式,仅数月时间,中关村科技园累计对接企业2300余家,筛选出300余家可重点对接的企业,其中64家企业已完成工商注册,国药集团、眼神科技等35家企业完成选址;一期项目入驻率超90%,二期项目合作已

顺利启动。

过去十年,中关村在京津冀地区陆续布局了10多个项目。扈德辉在京津冀播撒创新种子的脚步一直未停歇,他每周至少一次在外地出差,频繁往来天津、河北等地考察各类产业园。

“中关村在各地的创新园区,要想方法推动中关村的优势资源赋能本地企业,让一些企业即使不入驻中关村,也能享受中关村提供的服务。”他说。

“中关村信息谷在‘走出去’的同时也积极‘请进来’,引入外域优质企业到北京参与国际科技创新中心建设,目前累计引入落地北京项目266个。”扈德辉说。

扈德辉说,以前他到保定工作时,还有不少人对他的选择感到疑惑。随着中关村很多项目发展愈发成熟,现在已经有不少企业想到天津、河北发展,尤其雄安新区作为北京非首都功能疏解集中承载地,不少央企二三级子公司已经落户,吸引创新企业加速聚集。

“目前,中关村信息谷立足定位,提出了自己的目标和口号,让区域更创新,让创新更省心。”扈德辉说,他将继续升级中关村信息谷增值服务产品,推动中关村集成服务体系更好地赋能京津冀合作城市。

(新华社石家庄3月1日电)

# 全国政协十四届常委会第五次会议开幕

新华社北京3月1日电 政协第十四届全国委员会常务委员会第五次会议3月1日上午在北京开幕。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席开幕式。

会议审议通过了关于召开政协第十四届全国委员会第二次会议的决定;听取了全国政协主席会议关于全国政协十四届一次会议以来工作情况的报告,关于政协全国委员会常务委员会工作报告(草案)、关于政协十四届一次会议以来提案工作情况的报告(草案)起草情况的说明和有关事项的说明;听取了政协第十四届全国委员会经济委员会、农业和农村

委员会、人口资源环境委员会、教科卫体委员会、社会和法制委员会、民族和宗教委员会、港澳台侨委员会、外事委员会、文化文史和学习委员会2023年工作情况的汇报等。

中共中央政治局委员、全国政协副主席石泰峰主持开幕式。全国政协副主席兼秘书长王东峰等分别就有关议题作了说明。

全国政协副主席胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特儿、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

# 关于召开中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议的决定 (2024年3月1日政协第十四届全国委员会常务委员会第五次会议通过)

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会常务委员会第五次会议决定:中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议于2024年3月4日在北京召开。建议会议的主要议程是:听取和审议中国人民政治协商会议全国委员会常

务委员会工作报告和全国政协十四届一次会议以来提案工作情况的报告;列席中国人民代表大会第二次会议,听取并讨论政府工作报告及其他有关报告。

(新华社北京3月1日电)

# 部署推动公共就业服务下沉基层

新华社北京3月1日电 人力资源社会保障部、财政部近日联合发布《关于推动公共就业服务下沉基层的意见》,提出力争用2至3年时间,打造一批具有示范引领性的基层就业服务网点,加快形成上下贯通、业务联通、数据融通的基层就业服务格局,增强公共就业服务的均衡性和可及性。

意见明确了五项重点任务。一是服务网点覆盖基层,聚焦人流密集区、产业集聚区等区域,布局基层就业服务网点,形成覆盖城乡、便捷可及的就业服务圈。二是服务信息辐射基层,

推广“大数据+铁脚板”服务模式,支持街道(乡镇)、社区(村)精准实施就业服务和重点帮扶。三是服务力量下沉基层,县级公共就业服务机构工作人员下沉基层服务网点开展就业服务,定期组织职业指导师、公共就业创业服务专家等深入基层服务网点提供服务。四是服务模式适应基层,探索预约服务、上门服务、代理服务、远程服务等便民措施。五是服务供给支撑基层,形成服务主体多元化、服务方式多样化的基层就业服务供给模式,建立健全政府购买公共就业服务机制。

## 教育部

# 2023年我国高等教育在学总规模4763.19万人

新华社北京3月1日电 (记者唐健辉)教育部1日举行新闻发布会,介绍2023年全国教育事业发展基本情况。2023年,我国各种形式的高等教育在学总规模4763.19万人,比上年增长108.11万人,增长2.32%。

2023年,全国普通、职业本科共招生1042.22万人,比上年增长

2.73%。全国共招收研究生130.17万人,比上年增长4.76%。全国共有高等学校3074所,比上年增长61所。全国共有高等教育专任教师207.49万人,比上年增长9.71万人,增长4.91%。

据介绍,2023年,我国高等教育毛入学率60.2%,比上年提高0.6个百分点,提前完成“十四五”规划目标。